

## 如何“育新机开新局”系列解读之一

尽管当今世界更加不稳定不确定,但是——

## 中国经济基本特点没有变

经济日报·中国经济网记者 林火灿 熊丽

要看到,我国经济潜力足、韧性强、回旋空间大、政策工具多的基本特点没有变。我国具有全球最完整、规模最大的工业体系、强大的生产能力、完善的配套能力,拥有1亿多市场主体和1.7亿多受过高等教育或拥有各类专业技能的人才,还包括4亿多中等收入群体在内的14亿人口所形成的超大规模内需市场,正处于新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化快速发展阶段,投资需求潜力巨大。

——摘自习近平总书记2020年5月23日看望全国政协十三届三次会议经济界委员时的重要讲话



## 代表委员热议

全国人大代表周云杰:

## 制造业保持优势有充足底气

本报记者 祝惠春

经过抗疫大考,我国经济正在快速复苏。全国人大代表、海尔集团总裁周云杰表示,中国制造业保持优势有充足的底气。改革开放40多年来,我国形成了一个完整的产业链体系以及高素质的员工队伍,特别是在数字化和信息化方面,走在世界前列。“我们形成了资金链、产业链、价值链、人才链的四链合一,完备的工业体系,潜力巨大的生产能力和配套能力,都让中国经济充满活力、潜力和韧性”。

周云杰代表认为,疫情是对中国产业链和供应链的一次重大考验,众多企业快速复工体现了国内产业链强大的生命力。当前,保产业链供应链稳定是一个重要话题。面对产业链价值链供应链的重构,乃

至市场结构的重构,需要统筹考虑全球产业链体系。应进一步提升本土化配套率,增强关键零部件和关键技术的攻关研发能力。

从全球来看,像海尔这样的国际化企业,一般都有稳定的全球统一供应链体系。但是,受疫情影响,如何让自己的产业链更有效率,才是关键。周云杰代表认为,让产业链变短,是每一个企业要面临的挑战,要解决这一问题,最好的方案是利用工业互联网。“工业互联网可以赋能中小企业,形成产业集群,构建抗风险能力更强的产业链。”周云杰代表说,下一步,要研究如何升级自己的产业链,让产业链更深更厚,更饱满。

全国政协委员焦斌龙:

## 继续发挥产业体系完整优势

本报记者 姜天骄

今年全国两会,民进中央在关于以产业结构稳步升级促进经济高质量发展的提案中建议,要发挥我国产业结构完整的优势,加快制造业优化升级。全国政协委员、民进山西省委会副主委焦斌龙说:“改革开放以来,我国制造业规模不断扩大,产业配套能力极强。应继续发挥国内产业体系完整优势,推动新技术新产品的快速转化,促进中国制造业加速创新,实现产业结构优化升级。”

焦斌龙委员建议,要建立良好创新生态系统,提升制造业技术创新能力。应持续加大基础研究研发支出,突破关键技术瓶颈,进一步加大政府教育支出,着力加

强科技、工程等专业领域人才的培养,完善制造业科技创新生态系统,构建可持续发展动力。要提升服务业劳动生产率。提升生产性服务业占比,优化生产性服务业结构,推进我国服务业更高水平对外开放。

焦斌龙委员说,过去30年,中国参与全球价值链的程度越来越深。新冠肺炎疫情在全球的蔓延严重扰乱了全球供应链,维护全球供应链稳定,要推动工业化进一步深化,一方面要使我国的工业体系更加完善,补上相应的短板。另一方面要推动产业向产业链和价值链的中高端发展,抢占产业制高点。

全国政协委员刘世锦:

## 中国经济并未伤筋动骨

本报记者 熊丽

5月23日,习近平总书记看望参加全国政协十三届三次会议的经济界委员并参加联组会时的重要讲话,为推进我国经济社会发展提供了重要指引。他指出,我国经济潜力足、韧性强、回旋空间大、政策工具多的基本特点没有变。

对此,全国政协委员,全国政协经济委员会副主任,中国发展研究基金会副理事长刘世锦表示,中国经济目前确实受到了疫情影响,但越是这个时候越要看长远和全局,中国经济基本面并没有变。

“综合来看,今年全年如果中国经济能有一个正的增长,或者在此基础上,争取一个3%左右的增长速度,都非常不容易。”刘世锦委员说。

刘世锦委员认为,评估经济增长状况的一个方法,可以从相对增长率来看。所谓“相对增长率”,就是将中国经济增长速度与世界平均增长速度比较,看二者差值。2019年全球经济平均增速是2.9%,中国的增速是6.1%,差值是3.2个百分点。今年假定中国能增长3%,而世界平均增长速度预测是-2.5%至-3%。所以,今年中国经济相对增长率可能会拉大到5.5%至6个百分点。

“目前,我国经济确实受疫情影响,一些人也有一些悲观情绪。应看到,中国经济的基本面并没有伤筋动骨。”刘世锦委员表示,中国仍然处在重要战略机遇期,没有变;产业结构消费结构升级,都市圈、城市群发展,没有变;扩大中等收入群体,形成世界上最大内需市场,没有变;立足科技进步,推动创新发展和历史发展,没有变;建设高标准市场经济体系,深化改革,激发经济增长的活力和竞争力,没有变;坚持对外开放,推动经济全球化在曲折中前进,没有变。

“我们希望在疫情得到有效控制的前提下,争取能用两年到三年的时间经济能够重新回到正常的轨道。”刘世锦委员说。

说,我国具有超大规模的市场潜力,这是我国的独特优势。我国中等收入群体规模进一步扩大。我国制造业门类齐全,多项工业产品产量位于世界第一。金融市场规模庞大,股市、债市、私募股权投资规模都位居全球第二。消费品零售总额达41万亿元,已成为世界上数一数二的消费市场。

“正是因为有庞大的市场,新技术涌现的概率就更高。正因为有超大规模市场,就能为新科技产业化落地创造更加广阔的空间,具有更加丰富的应用场景和更加充分的试错机会。”肖钢委员说。

中共中央党校(国家行政学院)经济法学部副教授汪彬指出,经过改革开放40多年的发展,中国经济总量规模持续扩大,抵御外部风险的能力明显提升。今年一季度,尽管中国经济因为新冠肺炎疫情冲击而出现负增长,但得益于中国经济潜力足、韧性强、回旋空间大,经济运行长期向好的基本面并没有改变。

在汪彬看来,我国正处于工业化中后期、城镇化中期,信息化处于相对领先位置,中国经济有着强大的发展纵深,未来有着广阔的发展空间。这些优势,恰恰是我们对未来中国经济的信心所在。

从政策层面看,我国政策工具箱储备充足。“一般来说,西方国家在宏观调控方面主要依托财政政策和货币政策,而且大部分时候以货币政策为主。”冯俏彬说,与西方国家相比,我国除了财政政策和货币政策,还有产业政策、区域政策等,政策维度更多;我国宏观政策空间更大,每一项政策工具都有较强的纵深度。此外,政府宏观调控的手段比西方国家更多,特别是在面对风险挑战和突发性事件重大冲击下,政府政策工具丰富,调控更从容。

汪彬表示,仅就财政政策和货币政策而言,我国宏观调控的工具箱就十分丰富。比如,在财政政策方面,可以从收入和支出两端同时发力;财政政策提质增效仍有很大空间,赤字率与其他国家相比仍处于较低水平;财政

工具可以精准施策,比如,对防疫物资生产主体进行贴息支持,对一些受疫情冲击严重的行业企业进行税收减免等。在货币政策方面,可以降低降息,保证市场流动性的合理充沛。

从我国的基本经济制度看,公有制为主体、多种所有制经济共同发展,按劳分配为主体、多种分配方式并存,社会主义市场经济体制等社会主义基本经济制度,既有利于激发各类市场主体活力、解放和发展社会生产力,又有利于促进效率和公平有机统一,不断实现共同富裕。

“公有制为主体、多种所有制经济共同发展的所有制形态,更有利于不同市场主体取长补短、相互协作,发挥好各自优势。”冯俏彬举例说,在疫情冲击下,国有经济成了稳定中国经济之“锚”,这正是我国独特政治和制度优势的充分体现。当前,公有制经济在我国体量大,且分布位置较重要,公有制经济的基本盘稳住了,其他经济主体也就能平缓地渡过冲击,整个经济的平稳运行也就会有坚实的基础。

全国人大代表、福建师范大学经济学院院长黄茂兴表示,经济制度是国家制度体系的重要组成部分。当前,国际疫情仍在持续蔓延,国内发展面临的风险挑战前所未有,在这种情况下,我们更需要依靠国家基本经济制度的优势,这将为我国战胜一切困难提供物质基础和保障。

“当前,我们仍然要更最大限度地激发各类市场主体的活力,千方百计推动各类市场主体恢复信心,努力为广大市场主体创造更加公平公开透明的市场环境,帮助企业特别是中小微企业、个体工商户渡过难关。”黄茂兴代表说。

形势清则底气足、信心强、方向明。代表委员和专家们表示,习近平总书记对当前经济形势的科学判断,极大地增强了应对当前风险挑战、化危为机的底气。我们有能力,也更有信心,在危机中育新机、于变局中开新局,确保各项决策部署落地生根,确保完成决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚目标任务,推动我国经济乘风破浪、行稳致远。



上图 5月24日,人大江苏代表团举行会议,学习习近平总书记参加全国政协十三届三次会议联组会时的重要讲话精神。图为全国人大代表杨恒俊在发言。

下图 5月24日下午,人大广东代表团召开全体会议,学习习近平总书记参加全国政协十三届三次会议联组会时的重要讲话精神。全国人大代表肖胜方(右一)在参加学习讨论。本报记者 李苑摄